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fia a kávéháziéi a nagyteremig  —■ Százezrek egy kávéházi asztalon  — 
iszló Móric karrierje — Sebesültek — Csöngeltyü az üres teremben
Saját tudósítónktól.) Egy pár 1 hordár kivette a pipát a  szájából, 

esltendővel a háború kitörése előtt, jföíéjiyeséo végigmenté a nagytekin- 
airikor a .pesti börzén már az iró- jtélyü tőzs’debizarhpiyost és mélysé- 
gépldsasszonyok js értékpapírokkal1 ges utálattal fordulva el az oda- 
npejfuláltak, kedved bon-mot járta kínált csomagtól, csak úgy foghegy-? 
bé a várost. MegtőV|éhí —■" mesélte TŐI mondta :
a." adoma, — hogy a  tőzsde előtt, a *— leh bab' schon Rimamurányi...
Szabadság-téren állt egv öreg hor­
dája Csöndes, pipás zsidó hordár 
volt, ismerte a  börze minden láto­
gatóját és tudta, hogy odabenn, ahol 
a pénz forr és kavarog,' kinek van 
szava, kinek van szerepe és főleg 
kinek van pénze. Egy déle’ ' ami­
kor éppen PámamurúnyL speku­
lált az egész város, o'u állt ez a 
hordár s nézte, hogyan özönlenek ki 
« be a palota nagy kapuján a kiélő 
börzések. Egyszerre megjelenik az 
ajtóban egy igen tekintélyes tőzsde - 
bizományos, kezében egy csomag­
gal, amelyet nyilván el akart kül­
deni valahová s pisszeg egyet a hor­
dárnak. A hordár ránéz és meg se 
mozdul. A börzeáner még egyel 
pisszeg s most már a  szándékát az- 
zal is meg akarja értetni, hogy ódá­
iéból] a a csomagot a hordár felé. És 
ekkor valami rettenetes történi. A

Ez az adoma, uj emberre és uj 
papírra transzponálva, most újra 
járja  a varost. Mint rettenetes mág­
nes, úgy vonzza magához a börze 
u jra  ezt a léha, gyors gazdagodásra 
vágyó, liazárd várost s a háború 
harmadik esztendejében — amikor 
a gond már véres barázdákat szán­
tott az egész világ képére — itt Pes­
ten egyetlen tőrt elésben a  könnyül 
pénz után — a  hordárok kihaló 
nemzetsége is el van látva Rima- 
murányival, Közútival, Fabankkal, 
Klotilddal. . .

Egy óra a pesti börzén a kívül­
álló szemlélőnek többet nyújt egy­
szerű látványosságnál. Hausse és 
baisse most egy pusztuló világ tra ­
gédiájának két végső pontját — 
háborút és a békét jelentik — s akik 
eltorzult arccal kergetik itt a sze ren -
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szereplői, hanem egy háromeszten- i 
dós színjáték utolsó felvonásának 
öntudatlan, kábult és kétségbeesett 
ákiorai

Százezrek
egy kávéházi asztalon

A tőzsdei sétát korán kell kezdeni, 
hogy jól megnézhesse az ember 
azokat, akik abban az egyetlen ó rá­
ban, amelyet naponta kiszabtak a 
pesti börze életének, szerepet játsza­
nak. Odafönn a nagyteremben ne­
gyed tizenkettőtől félegyig folyik a 
vásár, — a „magánforgalom“, ahogy 
hivatalos nyelven hívják, — de a 
rettenetes zsivajban, izgalomban ott
ugy elmosódnak a sziluettek, hogy 
bizony m ár jóval előbb szemügyre 
kell venni őket.

A lőzsdepalola kávéházában, az 
■&Unióban“ már reggel kilenc óra­
kor zajlik az elet. Mint egyetlen nagy 
család, amelyben szerencsére val­
láskülönbségek se zavarják a har­
móniát, — csupa ismerős — ülik 
körül az asztalokat s politikai ese­
mények, külföldi hírek, harctéri je ­
lentések mélyreható és szakszerű 
boncolásában születnek és gy<< rá- ] 
pocinak tekintélyben az uj kávéházi 
Konrádpk . • .

És itt ebben a purgalóriumban a 
sok nyüzsgő, apró emberke közül 
két pompás húgra m agaslik-ki: kél 
szélsőséges típus, az egész tőzsdei 
élet kél végső pólusa. Az egyiket 
Berger Hermannak hívják, a mási­
kat László Móricnak. Mind a keltő

agy tőzsdeügynök, de mig az egyik

reg ember es taian mai —
volt a háború előtt is, a másik csak 
ugy 40 körül járhat és akkortájt 
minden vagyona csak egy guíturá- 
lis, példátlan erősségű tenorszerü j 
hang volt László Móricról és hang- \ 
járói majd később mondunk el j 
egyet-mást, nézzük meg előbb ta lá n ; 
a jó Berger Hermannt, aki öreg em- 1 
bér létére már reggel 9 órakor itt ül 
a káv'házban.

| Ez a Berger Hermáim a kapocs a 
j bécsi es a budapesti tőzsde között.
! Öt ügynökével . vonul fel mindén 

reggel s amíg ügynökei az interur- 
bánlelcfonon keresztül veszik fel a 
bécsi megbízásokat, Berger Her- 

> mami ott trónol egy kávéházi asz- 
í tálnál s üzleti könyveit kiteregetve 
! fogad.ja a Giro- és Pénztár-Egylet 
j embereit.- akik a megvett értékpapí ­

rokat ott acljáh cit neki. Előfordul, 
hogy sokszázezer korona értékű pa­
pír fekszik a Berger Hermáim kávé­
házi asztalán s mórt a budapesti 
tőzsde nagyon erősen -bécsi hatás 
alatt' áll. az öreg kávéházi millio­
mosnak igen kiterjedt köre van, 
amely az ó bécsi hírei'és megbízásai 
nyomán indul el pénzkereső útjára 
Pesten.

László Móric karriérje
Az öreg, bécsi összeköttetésű, 

régi tekintélyű Berger Hermáim 
igen népszerű a tőzsdén, mert nem 

| kicsinyes, juttat a keresetéből, in- 
j fonnáUságából másoknak is, de az 

ő népszerűsége teljesen elhalvá­
nyult egy ü j emberé melleit, aki­
nek — m int mondottuk — annyija 
volt a háború előtt, hogy kiabálni
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nála jobban a világ egyetlen tőzs­
deügynöke se tudott.

Ez a László Móric kis lisztkeres­
kedő volt a vidéken, ahol bizony 
nem a legjobban ment sora. Fogta 
magát, feljött Pestre és itt állást 
kapott egy gabonatőzsdei bizomá­
nyosnál, aki hamarosan észrevette, 
hogy a magas, szikár és szjvós 
ember hangbe'íi képességeit a tőzs­
dén, — ahol nagyobbára azon for­
dul meg minden játékos-karrier, |j 
melyik tud jobban kiabálni, me- '! 
lyik győzi a kereslet és kínálat 
káoszában jobban hanggal — bi­
zonyára jól lehetne érvényesíteni, 
így került László Móric mint re- 
misszier a gabontőzsdére, ahol éles 
tenorjával hamar feltűnt. Ilyen k i­
kiáltó még nem volt a gabona- 
tőzsdén. «-

Nem tartott sokáig és a kitűnő 
hangú László Móric önálló ga­
bonabizományos lett. Jól keresett, 
pompásan kiabált és talán most is 
ott kiabálna, ha történetesen a h á ­
ború be nem csukta volna a g a ­
bonatőzsdéi. László n\rolc tőzsde­
ügynök között, aki jogosítványt ka­
póit az értéktőzsdén való műkö­
désre, átkerült az értékpapírok pia­
cára.

És ide vitt László a hangján kí­
vül egy igen értékes dolgot is m a­
gával : a gabonatőzsdéről kirekesz­
tett kis-emberek, kis-játékosok b i­
zalmát és szerététől. Az a sok kis 
exiszteneia, amely a gabonaforga­
lom állami monopólizálása után 
kenyér nélkül maradt s kirekesztve 
állott a tőzsde kapuja előtt, László 
Móricra bízta a sorsát. S László 
rászolgált erre a bizalomra. Üg\re- 
sen, kitartóan vitte ezeknek a kita­
gadottaknak dolgát, hangjával, 
szívósságéval, a konjunktúrák 
iránt való érzékével pozíciót terem­
teti magának s miközben mások is 
kerestek fajta, ő maga nagy va­
gyonra tett szert. Beszélik, hogy 
Fnbánlon egy milliót kereseti. 
Kétségtelenül egyik legnépszerűbb 
embere a tőzsdének, pedig nem 
nagy stílus, mindössze talán im ­
ponálóan lekiismeretes és jószivü, 
aki a körötte csoportosuló kisem­
berek érdekeit jól megvédte. Pom ­
pás emlékezőtehetsége van ennék

az u j millmmosno.K. ^  
lést csinál egy délelőtt, semmit 
nem ir föl magának és zárlatkor 
pontosan tudja, kinek adott el és 
kitől vett valamit.

Csöngetiyüszó
T íz órakor délelőtt ezalatt oda- 

fönn a gabonatőzsdén furcsa dolog 
történt. Somorjai titkár bevonul az 
üres terembe, ahol a háború óta 
nincsen üzlet, megrázza a csengőt és 
a  szolga mély hajlongásai között is­
mét kivonul.

Somarjai ezzel megnyitotta a ga­
bonatőzsdét s azon mód, ahogy 
megnyitotta — az üres teremben 
csengetyüszóval — déli 12 órakor 
be is zárja.

Nincs az elárvult gabonatőzsdén 
senki, amióta a Haditermény látja 
el a szükségleteket s nincsen határ­
idő-üzlet, puszta formaság az egész, 
de megható és kedves dolog, ami­
kor Somorjai olyan szépen csilin­
gel az üres teremben . . .

A  nagyteremben
Kilenctől tizenegyig a kávéházban 

megérlelődik a hangulat s 11 órakor 
megkezdődik a felvonulás a ,,tett 
színhelyére.“ A társalgóban, — a 
mely egy. jól berendezett klubszobá­
hoz hasonlít — naponta ugyanaz a 
18 ember üli körül a nagy göm­
bölyű asztalt. Ezek a tőzsde vete­
ránjai, nagyrészt tekintélyes öreg 
börzeánerek, akiket m ár nem érde­
kel a játék, de azért mindennap 
idejönnek, itt ülnek délig, megbe­
szélik az eseményeket s aztán haza- 
mennek. Nem tudnak a tőzsde leve­
gője nélkül élni — mondják a bör­
zén. Egy kis maliciávai Doszto- 
ievszky bűnözési elméletére is le­
lhetne gondolni, amely szériáit a  bű­
nöst ellenállhatatlan vágy vonzza 
vissza a teli színhelyére . ..

A büfjében a tőzsdei hadikórház 
sebesül tjei diskunUgalnak. Groteszk- 
kép, amint az egyik asztalnál esi-.

veres ^ —r»-
nál pedig tőzsdeügynökök izgulnák
a Fabank miatt.

Negyed 12 előtt öt perccel« izgatott 
arcok visszafojtott lélegzettel lesik 
a csengőt, amely megnyitja a  m a­
gánforgalmat. A nagyterem fele­
része - -  mióta az értékesamok h a d i-  
kórház — a kihalt gabonatőzsdéé, a  
szükebb felén életveszélyesen ös&ze- 
próselve áll körbarrikáclok előtt az 
értéktőzsde publikuma.

Abban a pillanatban, amikor! 
Merd, a tőzsdetitkár megrázza aj 
nagy, éles szemetes-csengettyűi, ugyj 
tűnik, mintha mindenki megőrült! 
volna. Egyetlen ordítás, hadonászás 
az egész terem. A rettenetes káosz-j 
bői élesen hangzik ki a László Móric 
hangja amint üvöltve k iá ltja :

— Veszek Fakónkat, adok ‘ F a- 
bankot, veszek, adok . . .

Kezek röpködnek a levegőben,- 
arcok pirosodnak a  végnélküli ordi- 
tozásból, hangok rekednek elvisel­
hetetlen érdekességüvé és az emberi 
erőfeszítésnek, pénzvágynak és re­
megésnek ebben a borzalmas süri- 
tettségében nem hallani mást, csak: 
adok, veszek, adok veszek . . . .

Percekig tart, amíg a kereslet és 
kínálatnak ebben az cgymásraíörc-- 
sében kialakul az első üzlet s vevő  ̂
és eladó beírják azt, amit adtak és 
amit vetlek. És most kezdi az em­
ber szemügyre venni, hogy kik 
azok, akik ezt a pokoli táncot já r­
ják. Most kérdi meg az ember, ki az 

j a fiatal ur, akinek élénk vörös feje, 
fehér kamásnija annyira kiviláglik 
ebből a szolidszinü, sötét tömegből 
s aki sohase ejti ki monokliját, am i­
kor kiabál és most tudja meg az 
ember, hogy ez Heim ur, a kontre- 
minőr, ilyenkor ismerkedik meg áz 
ember egy nyugodt fiatalemberrel, 
akit Heidlberg Vilmosnak hívnak 
„fakirály“ epiteton ómahssuT, mert 
ezerszám vett Fabankot. Itt látja  ál- 
szemlélő a  nagybankok nyugodt 
képviselőit, Wertheimert a Keres­
kedelmi Banktól, Kreutzert a  Hazai
‘n  1 « '■< Tílti —i.. .i  _ ----  —

i>amaoi, r  teissiyei, a magyar i5antk 
igazgatóját, aki annyira hasonlít 
Wekerle Sándorhoz, m int egyik to­
jás a másikhoz és itt sétál Műnk 
Péter, az Értékpapirkereskedők 
Egyesületének elnöke, aki a  rendre 
is vigyáz'nagy üzletei mellett és itt 
van az a  rengeteg ember, akinek 
semmi köze ahhoz, amit az ország 
közgazdaságának h í vnak . . .

Öt perccel a zárlat előtt mégegy- 
szer föllobog a rettenetes harci 
lárma, az adok-veszek kaotikus ösz- 
szecsapása, hogy aztán rekedten és 
földulían vonuljanak ki innen a hő­
sök a nagy lépcsőn át a tavaszi 
Szabadság-térre.


